



## Учимся по новым программам



Наша гимназия вошла в число двенадцати учебных заведений Югры, которые начали работать по новым программам, разработанным экспертами «Сириуса». Всего в гимназии четыре таких класса: два шестых и два десятых.

Проект реализуется по поручению Президента РФ для поддержки талантливых школьников и сопровождения учителей. Участие в нём принимают учащиеся 7-11 классов. Включиться в проект может как вся параллель, так и отдельные классы. Отбор проводят специалисты школ и эксперты «Сириуса» с учётом успехов в конкурсах, олимпиадах, участии в научно-практических конференциях по профильным предметам.

– Школы-участники проекта внедряют новые программы, разработанные экспертами «Сириуса»: открываются классы с углублённым изучением математики, физики, информатики, химии и биологии, ведётся обязательная проектная работа и взаимодействие с индустриальными партнё-

рами, – сообщают в Департаменте образования и науки Югры.

Специалисты «Сириуса» сопровождают образовательный процесс на всех его этапах: предоставляют методические материалы для уроков, консультируют и обучают педагогов профильных предметов. Все необходимые материалы есть в системе «Сириус. Курсы», где у каждого педагога, включённого в проект, личный кабинет.

– Помимо общей успеваемости, в специализированных классах оцениваются результаты проектной деятельности. Обучающиеся должны выполнить не менее одной проектной или исследовательской работы в течение учебного года и защитить свой проект, в котором совместно с вузами и индустриальными партнёрами решается реальная задача, важная для региона, – отмечают в ведомстве.

Включиться в проект «Школы – ассоциированные партнёры «Сириуса» смогут и другие образовательные организации – весной 2025 года будет открыт новый набор участников.



## Герои нашего времени

В конце 2022 года Российский Союз боевых искусств (РСБИ) сформировал отряд «СОЮЗ» для участия в специальной военной операции. Первоначально в него вошли сто спортсменов, представляющих разные виды боевых искусств и спортивных единоборств. Среди них Сергей Салахов, внук основателя нашей гимназии (на фото второй слева).

7 октября Сопредседатель РСБИ, первый заместитель руководителя Администрации Президента Сергей Кириенко (б Дан Айкидо Айкикай) наградил бойцов отряда «СОЮЗ».

– Своим примером вы показали и показываете, что российские мастера боевых искусств способны совершать подвиги не только на ринге или татами, но и там, где решается судьба страны. Спасибо вам за это! – сказал Сергей Кириенко перед вручением наград.

**Сергей САЛАХОВ** награждён Орденом «Мужества». Мы поздравляем Сергея с этой наградой, гордимся им и желаем успехов!

*Этим летом две наши гимназистки побывали в Китае и поделились впечатлениями о путешествии*

# Восток —



## «Курс на Восток»

Так называлась образовательная экспедиция в столицу Китая – город Пекин, в которой в июле этого года я приняла участие вместе с другими учениками и преподавателем сургутского центра «Лингва».

Экспедиция – это не тур и не курсы языков. Смысл экспедиции заключается в раскрытии потенциала участника через умения и открытия. Участники экспедиции ехали в Пекин с целью представить себя, свою малую родину Сургут, свою страну Россию и познакомиться с историей и культурой древнего и в то же время современного Китая, а главное – с китайцами.

Китайцы дружные и приветливые, встретили нас очень хорошо. Они ценят свои традиции и как можно луч-



ше пытаются их демонстрировать. Гостеприимство – одно из них.

Жили и учились мы в Пекинском государственном колледже финансов и торговли. Китайскую философию мы постигали, посещая занятия основ китайского языка, прописи иероглифов, складывания оригами, вырезания из бумаги, приготовления китайских блюд, изготовления масок, уроки музыки, занятия ушу, участвовали в чайной церемонии.

Колледж находится у подножия Великой китайской стены, где со всех сторон были видны горы, вокруг много парков и очень чистый воздух. Тишина на улицах и чистый воздух в Пекине – всё это благодаря электромобилям.

Для меня стало неожиданностью, что все китайцы строго следят за

своим здоровьем. Секрет их долголетия заключается в запрете на использование в пище соли и сахара, питье большого количества зеленого чая (или просто горячей воды), регулярных занятиях спортом и строгом режиме дня. Еда без соли и сахара сначала была невкусной, но потом я привыкла.

Удивило, что утренняя общая пробудка в колледже была в шесть утра для всех без исключения. А то, что в любую свободную минуту все китайцы прямо на улицах и в колледже занимаются ушу и настольным теннисом, вызвало уважение и зависть.

А вот вы знали, что китайцы по своей природе не пахнут? Всё дело в генетике. Да-да, представляете как

# ДЕЛО ТОНКОЕ

повезло китайцам!

Когда готовили китайские пельмени я узнала, что они имеют форму древней монеты и бывают летними с начинкой из огурца, моркови и яиц.

Для китайцев прописывание иероглифов – это возможность успокоиться. Нам не удалось познать все секреты каллиграфии и не удивительно, ведь китайцам не хватает на это целой жизни.

Из всех достопримечательностей в памяти останется Великая китайская стена. Она простирается на много километров. Прогулка по ней стала настоящим испытанием, так как она не просто прямая, а повторяет изгибы гор и идёт то круто вверх, то вниз. Вдоль стены красивый пейзаж. Когда я дотрагивалась до стены, становилось не по себе, ведь стена имеет многовековую историю и хранит память об исторических событиях.

Эта экспедиция дала возможность посмотреть на многие вещи по-другому, применить и прокачать свои навыки, найти новых друзей. Частичка моего сердца осталась в Китае!

*Мария Вагина*

## Путешествие в «Центральную страну»

Долгое время я мечтала побывать в стране, название которой переводится с её официального языка как «Центральная страна». И моя мечта сбылась.

Этим летом я впервые прогулялась по улицам Китая, попробовала китайскую кухню, познакомилась с местными. Моим эмоциям не было



предела. Но летала я в Китай не просто так, а на языковую практику.

Год назад я начала изучать китайский и очень его полюбила, как и страну, её разнообразную и неповторимую культуру. Людей, проживающих в Китае, их манеру общения, отзывчивость, красоту, не только внешнюю, но и внутреннюю. Китайцы сами по себе консервативный народ, но не с иностранцами. Они проявляли большой интерес по отношению к нам, подходили и разговаривали с нами, спрашивали, откуда мы, про нашу страну и про наши интересы, просили сфотографироваться.

За всё время пребывания в Китае я узнала и увидела много нового, завела много знакомств не только с ребятами из группы, которые летали вместе со мной, но и с китайцами. Посетила большое количество достопримечательностей, испытала новые ощущения и непередаваемые эмоции. Но обо всём по порядку.

В Китае я была двадцать дней, пятнадцать из которых были учебными. После пар мы ездили на экскурсии и шоппинг, выполняли домашние задания, гуляли по кампусу, пробовали местную кухню и играли в настольные игры с друзьями. В конце

нашего обучения мы сдали экзамены и получили сертификат о прохождении обучения в Китае.

В Китае мы посетили Императорский Дворец, Научно-технический музей, Парк «Бейлин», Ботанический сад. Ездили на шоппинг на улицу «Чжундзе», которая является самой длинной пешеходной торговой улицей в Китае! Также побывали на огромном чайном рынке, попробовали много чая и приобрели традиционную китайскую посуду и чай.

Больше всего в Китае мне понравились люди, учителя и инфраструктура города. Несмотря на большое население и относительно небольшую территорию, всё расположено удобно, красиво оформлено. На улицах чисто, но производство всё же очень сильно сказывается на экологии. Каждый день над городом висела «дымка», воздух загрязнён. По приезде в Россию, я как будто бы стала дышать «полной грудью». Поэтому цените это и не пренебрегайте тем, чего так сильно не хватает в других странах.

Спасибо всем, кто помог осуществить эту поездку! Это очень ценно для меня!

*Елизавета Семенникова*

# Любимому учителю...

Мой любимый учитель Татьяна Викторовна Килинг. Она настоящий профессионал своего дела, который умеет объяснить любые тонкости литературных произведений.

Во-первых, Татьяна Викторовна отлично ведёт уроки. Мне очень нравится, как она подаёт материал на своих занятиях, общаясь с нами наравне, иногда шутя. Её уроки наполнены смыслом и интересом, она умеет заинтриговать нас и заставить задуматься над смыслом каждого прочитанного произведения. Например, после прочтения «Маленькой трилогии» А. П. Чехова мы обсуждали, кто такие футлярные люди и определили футляры каждого главного персонажа в трилогии. Это обсуждение помогло мне закрепить прочитанные произведения в памяти.

Во-вторых, Татьяна Викторовна исключительно талантливый преподаватель. Она знает все тонкости и особенности каждого автора, и с таким человеком всегда можно найти интересную тему для разговора. Благодаря ей я узнал много интересного об авторах, произведения которых мне нравится читать.

В-третьих, Татьяна Викторовна умеет создавать атмосферу доверия и сотрудничества в классе. Она всегда прислушивается к нашему мнению и проводит обсуждения на самые разные темы, касающиеся литературы и жизни. Мы часто задаём вопросы, и порой обсуждения уходят в совершенно неожиданные направления, что делает наш урок ещё более интересным и многогранным. Каждый из нас может высказать своё мнение, и это формирует у нас уверенность в себе и своих мыслях.

Наконец, Татьяна Викторовна всегда терпелива к нам. Даже когда мы приходим к ней на уроки не готовыми, она не ставит нам плохие оценки, а объясняет материал, помогая его усвоить. Она искренне хочет, чтобы каждый из нас добился успеха и реализовал свой потенциал.

Моя учительница литературы Татьяна Викторовна – настоящий профессионал своего дела, который смог вдох-



новить меня на изучение литературы и заинтересовать этим увлекательным миром слова и книги. Она всегда будет в моём сердце как наставница и источник света и мудрости. Я надеюсь, что моё восхищение её работой вдохновит не только меня, но и других гимназистов на поиски красоты в литературе.

**Арсений**

## Что значит «офонареть»?

Слово «офонареть» сегодня является синонимом «обалдеть», «одуреть» и т.д. Между тем первоначальный его смысл был несколько иным.

До 1730 года Москва с наступлением сумерек погружалась во тьму и пустела – ходить по улицам в тёмное время суток было запрещено специальным указом. Лишь царские дворцы да дома вельмож освещались слюдяными фонарями со свечкой или промасленным фитилем.

Однако в ноябре 1730 года московский генерал-губернатор граф Григорий Чернышёв направил в Петербург докладную записку о выделении средств на регулярное уличное освещение. Императрица Анна Иоанновна дала добро и 25 декабря того же года Москва осветилась первыми уличными фонарями.

Полицейстерской канцелярии было предписано установить фонари в Кремле и по самым большим улицам – в Китай-городе, в Белом, Земляном городах и в Немецкой слободе. Всего было установлено 520 масляных фонарей.

В качестве топлива в первые московские фонари заливали конопляное масло. Вскоре обнаружилось, что пожарные, которым вменялось в обязанность заправлять фонари конопляным маслом, нашли, что оно «для пищи приятного вкуса» и начали обильно добавлять казённое масло себе в кашу. Фонари в результате тухли задолго до положенного времени. Чтобы покончить с этой напастью, городские власти велели заправлять фонари спиртом, разбавленным вонючим скипидаром. Это, однако, ничуть не мешало наиболее рьяным выпивохам ежевечерне отрываться по полной программе. Тогда-то и появилось выражение «офонареть».

Это безобразие закончилось только в 60-х годах XIX века, когда в России стали в промышленных масштабах производить керосин. Слово «офонареть», однако, прижилось, вот только пожарным с тех пор пришлось «офонареть» уже не за счёт городского бюджета.

*По материалам [emosurff.com](http://emosurff.com)*

• Газета «Мир Гимназиста» • Издатель и учредитель МБОУ «Гимназия «Лаборатория Салахова»  
 • Газета зарегистрирована в Реестре школьной прессы России. RSPR: 86-00023-Г-01 • № 10 (734)  
 от 17.10.2024 г. • Тираж 100 экз. • Бесплатно • Адрес редакции, издателя, типографии: 628417,  
 г. Сургут, бульвар Свободы, 6, МБОУ «Гимназия «Лаборатория Салахова» • Тел. (3462) 50-33-14 •  
 e-mail: gls\_smi@admsurgut.ru • Газета отпечатана в МБОУ «Гимназия «Лаборатория Салахова»  
 на принтере Kyocera FS-6525MFP KX • Информация предназначена для детей возраста 6+

**Главный редактор В.Ш. Салахов**  
 Шеф-редактор Л. Хлыстова  
 Выпускающий редактор Л. Хлыстова  
 Компьютерная графика и верстка:  
**М. Колосова**  
 Фото: И. Смирнова